

◇ 佳节佳话

中秋的味道

○ 金格公司 孙媛

提起中秋节,对于孩子来说是要吃月饼,对于成人来说是一份思念和相聚的情怀,对于老人来说是一种祝福,希望全家人都圆圆满满。中国地域广阔,各个地方都会用具有当地特色的活动来庆祝中秋节,这也为中秋节增添了一些家乡的味道。

中华优秀传统文化是中华民族的灵魂,传统节日文化则是不可或缺的重要内容。节日,特别能体现一个民族的文化特性。中秋等传统节日,堪称民族文化记忆最浪漫的一部分,可说是传统文化的积淀和传承,是民族性格、民族文化的集中展示,更是中国文化的代表性“表情”。立足这样的时间节点,金樽对月、抚今追昔、共享盛景,给人的记忆最深刻、最鲜活,最能促使人在思考中品味传统节日的价值意义,并使之成为民族共同的精神记忆和文化基因。正是这样的记忆与基因,悄然流淌在我们的血液里,影响着一代代人朴素的道德认知与精神追求。

孩童时最盼望中秋节,不仅是因为中秋节的各种故事和传说吸引了我,更是因

为中秋节可以吃月饼。那个时候,除了过生日时可以吃生日蛋糕,就只有在中秋节可以吃上一口糕点。那时我们品尝的月饼的品种并不多,通常是一家人就分一块大月饼。一到中秋时,大大小小围坐在一起赏月吃月饼,小孩子打闹嬉戏,大人们聊国家事。大家把月饼和一些简单糕点放在供桌上,先祭月,寻求月亮的光辉灵气洒在食物上。让我们每个人都沾上祝福。终于等到吃月饼了,几个孩子围坐在一起,眼巴巴望着大人们分月饼,解开捆绑精致的草绳,打开包裹严实的牛油纸,一股混合着花生、杏仁、香油的香味扑鼻而来。还未等到月饼分好,几只小手就伸了过来,迫不及待地月饼塞进嘴里,乐滋滋地享受起中秋美味。可能就是在这种聚会熏陶下,孩子渐渐在文明礼数中成长了起来。

成人的中秋节,不管月饼的种类如何繁多,月饼最终不过是佳节寄托相思之物。成年后的我们在肩负各种责任和担当之下,忙于生活、工作、人际关系上数不清的

成了释放、小憩、相聚、走亲访友的一种形式。我们看着月亮的阴晴圆缺品味着与月亮相关的哲理故事,不停地加快脚步追逐心中梦想,正如一年之中只有那么几天的月亮是最圆的,大家用心去追逐心中的“圆月”时刻……

中秋节老人们会收到晚辈们各式各样礼物。但他们,更多希望家人平安幸福,一家人能在这个节日里欢乐地团聚在一起才是他们最大的愿望。经历了岁月的洗礼,他们放慢了脚步,看淡了名利得失,生活得恬静豁然,知足的去看待每一次惊喜、失意、离别——

又是一年中秋节,又到一年月圆时。中秋节在每个人心中都有难以忘却的味道。从古至今,中秋节都是文人雅士赋诗咏词的大好时机。大家也用心细细品味中秋的别样“味道”。酸酸甜甜的思念的味道,清香扑面月夜的味道,轰轰烈烈爱情的味道,柔情万千的浪漫的味道,五味杂陈的思乡的味道,人们在各种味道中陶醉遐想……



初心——追梦

○ 矿业分公司铜绿山矿 李从尧

二十年前,戴华锋带着几分稚气,怀揣着对未来美好的憧憬和对企业的无限向往,来到了大冶有色公司,成为了铜绿山矿选矿车间一名浮选工。有人说“想要一滴水不干涸,就把它放到大海里去。”公司就是发展的大海,他立志成为那一滴水,与其他一滴滴水汇聚,形成波涛激荡的无穷力量,推动企业像大海浪潮般一往无前。

对新企业的陌生感,没有让他忘记“初心”,始终向着“我要做技术尖兵”的梦想践行着。刚开始时,他每天坚持提前到浮选岗位请教师傅、同事如何配制浮选药剂,如何调整充风量,浮选液面如何稳定,以及操作细节等,把这些一一记在本子上,每天进行不厌其烦,对照分析,反复比较,经过长期的实践摸索,总结出了一整套“三勤四准二好一不动”的操作方法,优化了浮选操作条件。2013年度,通过努力,浮选指标创历史新高,综合精矿品位达20.01%,超计划要求0.51个百分点,原生矿选铜综合回收率达92.63%,超计划要求0.43个百分点,多产矿山铜2.97吨,创造经济效益10万余元,此项操作方法在单位同行业中得到提炼推广和应用,受到广大职工的一致认可。

“劳模,快过来,有台磁选机链条声音好大。”说这话的是一位女工。只见她焦急的直跺脚,这时,那位白白净净,个子不高、身体还算壮

硕的身影立刻出现了。这样的情景无数次出现在生产现场中。

说起戴华峰这个名字,有些职工可能不知道,但一提起劳模大家都知道。因为选矿车间不管谁工作中有困难,只要找到他一定能处理得妥妥的,而且职工也认可他做事的风格,每次都是带头干,认真尽责,所以大家就直接叫他劳模。现实中劳模是一个做事比较低调的人,言语不多,但一提到工作,哪里是重点,哪里需要注意什么细节,他都会头头是道地说出个子丑寅卯来。他业务能力强,做事勤奋,确实有劳模的工作态度。

有天凌晨1:20时,浮选扫I进料槽定子垮了,如定子固定不牢,直接影响浮选液面稳定性,造成技术指标波动。他带领班员用凿子凿,用锯条锯,身上的衣服汗湿了、手磨破了,他都顾不上,直到早上7点将所有不合格定子全部按要求更换,看着槽体里一排排整齐的浮选定子,戴华锋疲惫的脸上露出欣慰的笑容。

工作二十余春秋,他甘于奉献,勇于探索,在责任、忠诚、学习和进取中结出累累硕果。在中华人民共和国成立七十周年之际,他表示要为公司、矿山可持续发展做出了自己更大的贡献。

铜都诗抄

秋日遐思

○ 公司总部 张国平

金秋,收获的季节,
也是,多梦的季节,
回想大冶有色,在奋斗的梦想中一路走来,
风雨里,走过了六十六个春秋。
多少个星辰朦胧的拂晓,我们披星赶路;
无数个灯火通明的夜晚,我们日夜兼程。
一步步,我们踏实前行,
一程程,我们苦干创新,
谱写,大冶有色辉煌的诗篇。

历史,终将成为过去,
未来,开启崭新征程。
六十六年的积淀告诉我们,
曾经的辉煌,只代表过去,
未来的画卷,要自己描绘。
金秋,我们带着梦想启程,
二次创业再崛起,
现代铜业造长青,
我们,大冶有色人,
飞奔,向着新时代的有色梦奋进。

初秋

○ 冶炼厂 芳草

晨曦透过薄薄的云层
将万丈霞光洒向大地
山川河流披上了金色的外衣
迎来又一个初秋的清晨

碧云天,黄叶地
秋意渐浓
只见伊人黄花瘦
丛林间,树枝头
蝉鸣依旧
只是少了份活力与热情
池塘中,鱼水欢
多少花瓣飘落水中
捧起生命的曙光
湖光艳,船自游
一阵秋风逐波起
传来嬉戏声一片

【职工摄影】磁湖秋月

公司总部 铁戈



◇ 难忘师恩

难忘的化学老师

○ 冶炼厂 李广霞

的进步空间。就拿上个星期的考试来说……”确实那次考试我因为粗心扣了好多分,我很意外她对我这么关注,但又对上午的事情耿耿于怀,只“嗯”了一声。她看看我,“我承认上午你可能很紧张,但这些我以前都示范过,你做错就说明你还不够专心,如果你平时能够再专心、细心些,我相信你的成绩会进步很多!”老师的几句话如同涓涓细流融解了我心头的寒冰,梗着的脖子也慢慢弯了下来。现在回想起来,大概老师也是看出我平时对化学这门课不认真,专门给我一个警示吧。此后,我上课认真了许多,老师对我的关注也更多了,化学成绩虽说没有大踏步地上升,但总体上是前进了。

一晃眼这些事已过去20多年了,想想老师已近古稀之年了,应该在家含饴弄孙吧,不知道她还记不记得当年在办公室被教育过的那个小丫头?每个人的成长都离不开诸多老师的教诲,相信每个人心中都会有令自己难忘的老师,他们用自己的方式呵护和关照着每一个孩子,用知识浇灌,用德行滋润,陪着孩子们成长、成人、成才。在这美丽的节日来临之际,让我们为天下最辛勤的园丁送上一句祝福:教师节快乐!

下班回到家,看着丫头趴在客厅茶几上认真地选贺卡、填祝福语的忙个不停。“同学过生日了?”我随口问道。“才不是呢!教师节马上到了,我在给老师写贺卡!”坐在女儿身边看着她忙碌的样子,我的思绪也不禁回到了自己的学生年代,想起了那些令我难忘的老师。

小时在乡下读书,身边大多是调皮捣蛋的熊孩子,爬树钻洞都是一把好手,可一到课堂就像打了霜的茄子,提不起精神听课。每每到拿成绩单的日子,一顿“竹笋炒肉”是少不了的。而如我这般乖巧好学的确实不多,所以颇受各科老师的喜爱,直至初三遇到了我的化学老师。老师四十出头,皮肤白白的有些丰腴,讲起课来声音清脆有力,动作干净利索。当时不知为什么,我对新开的这门课就是没兴趣,上课回答问题不积极,测验成绩也只是中游,只有到了实验课才高兴起来。在实验室可以自己动手,比起在教室里听课自由得多,偶尔还可以和同学耳语几句,实在是学习里不多的快乐时光。

那天好像是测一些物质的酸碱度,前面我和同桌做得都比较顺利,就在我们认为马上就可以完成实验时,老师在讲台上强调道:“我看

了一下好多同学把胶头滴管伸进了试管里,再发现有这种情况的,我就给你一巴掌!”哇,好厉害,不过我转念一想:只要我不做错,你又能奈何我?正当我拿着滴管要滴时,不知她什么时候转到了我身后正看着我,心里不禁一阵紧张,手不由自主地把滴管伸进了试管里。我心想:完了,完了,这时,她走到我面前来,板着脸示意我再做一遍,我拿滴管的手都微微发颤了,就在我庆幸这次没有做错时,“啪”一巴掌落在我的头上,我当时都蒙了,委屈地望着她。“看什么看,拿滴管的姿势不对!”刹那间,我的泪水不争气地涌出了眼眶,倒不是因为老师打得疼,相反老师根本没怎么用力。而是一向自命为好学生的我竟被老师打?我似乎不能接受这个事实,接下来这节课怎么上完的我不知道,我只记得自己趴在实验台上暗暗地抽泣着……

下午到校后,一位同学叫我到老师办公室去。就这么点小错难道还不依不饶?去就去吧,要和她把道理评一评,我心里暗暗想道。没想到进门后老师很热情地招呼我过去,拿出平时的记分册,和蔼地对我说:“你的成绩在班里还可以,但你不应该满足于现状,我觉得你还有很大